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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 7136 złożoną do Ministra Spraw Zagranicznych i Ministra 
Sprawiedliwości przez Pana posła Przemysława Wiplera w sprawie obowiązania się rządu 
do zapłaty odszkodowań osobom, które twierdzą, że zostały pozbawione prawa do sądu, 
uprzejmie przedstawiam informacje z zakresu właściwości Ministra Sprawiedliwości.

Na wstępie proszę o wzięcie pod uwagę, że za przygotowanie stanowiska Rzeczypospolitej 
Polskiej w postępowaniach skargowych przed Europejskim Trybunałem Praw Człowieka 
(ETPC) odpowiada Ministerstwo Spraw Zagranicznych. Rzeczpospolitą Polską jako stronę 
w postępowaniu prowadzonym przed Europejskim Trybunałem Praw Człowieka, 
na zasadach określonych w regulaminie Europejskiego Trybunału Praw Człowieka, 
reprezentuje Pełnomocnik Ministra Spraw Zagranicznych do spraw postępowań przed 
Europejskim Trybunałem Praw Człowieka. 

W sprawach wymienionych w interpelacji doszło do naruszenia art. 6 ust. 1 Konwencji 
o ochronie praw człowieka i podstawowych wolności, co wynika w szczególności 
z wydanego przez ETPC wyroku pilotażowego Wałęsa przeciwko Polsce (wyrok 
z 23 listopada 2023 r. nr 50849/21). Istniało zatem wysokie prawdopodobieństwo, 
że ETPC zasądziłby w wyroku na rzecz przynajmniej niektórych skarżących kwotę wyższą 
niż wskazana w propozycji ugodowej (w sprawie Wałęsa przeciwko Polsce było to aż 
30 000 euro, a w wyroku w sprawie Reczkowicz przeciwko Polsce nr 43447/19 15 000 euro 
plus 420 euro tytułem kosztów i wydatków). Należy mieć na uwadze, że ETPC może 
zasądzić na rzecz skarżącego zadośćuczynienie lub odszkodowanie albo jedną kwotę 
łącznie z obu tytułów oraz zwrot poniesionych kosztów i wydatków, stąd polubowne 
zakończenie tych spraw było wskazane jako korzystniejsze dla Polski. Ostateczną decyzję 
w sprawie złożenia propozycji ugodowej i jej kształtu podjęło Ministerstwo Spraw 
Zagranicznych. Ministerstwo Sprawiedliwości nie zleciło sporządzenia analiz ani opinii 
w sprawach wskazanych w interpelacji. 

Odnosząc się natomiast do pytania o liczbę sędziów, którzy zostali powołani do pełnienia 
urzędu przez Prezydenta RP na wniosek Krajowej Rady Sądownictwa ukształtowanej 
w trybie określonym przepisami ustawy z dnia 8 grudnia 2017 r. o zmianie ustawy 
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o Krajowej Radzie Sądownictwa oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2018 r., poz. 3), 
uprzejmie wskazuję, że liczba aktualnie orzekających sędziów, o których mowa 
w przedmiotowym pytaniu wynosi 2331 (według danych na dzień 16 stycznia 2025 r.).

Dodatkowo podkreślenia wymaga, że obecnie Komisja Kodyfikacyjna Ustroju 
Sądownictwa i Prokuratury prowadzi intensywne prace nad projektami ustaw 
regulującymi status osób powołanych na urząd sędziego przez Prezydenta RP 
w procedurze przed Krajową Radą Sadownictwa ukształtowanej w trybie określonym 
przepisami ustawy z dnia 8 grudnia 2017 r. o zmianie ustawy o Krajowej Radzie 
Sądownictwa oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2018 r., poz. 3). 

Działania Komisji są na zaawansowanym etapie. Celem prowadzonych prac jest m.in. 
realizacja wyroku pilotażowego ETPC z 23 listopada 2023 r. nr skargi 50849/21 Wałęsa 
przeciwko Polsce, a także zapewnienie obywatelom dostępu do sądu, którego status 
nie będzie przez nikogo kwestionowany.

Pozostałe pytania zawarte w przedmiotowej interpelacji pozostają w zakresie właściwości 
Ministerstwa Spraw Zagranicznych.

Z wyrazami szacunku
Dariusz Mazur
Podsekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/
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